

**Совет Безопасности**

Distr.: General
15 March 2021
Russian
Original: English

Письмо Председателя Совета Безопасности от 12 марта 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности

Имею честь настоящим препроводить текст сообщения, представленного министром иностранных дел Швеции и Действующим председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Ее Превосходительством г-жой Анн Линде, а также тексты заявлений, сделанных представителями Вьетнама, Индии, Ирландии, Кении, Мексики, Нигера, Норвегии, Российской Федерации, Сент-Винсента и Гренадин, Соединенных Штатов Америки, Туниса, Франции и Эстонии в связи с заседанием по пункту повестки дня «Брифинг Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе», проведенным в режиме видеоконференции в среду, 10 марта 2021 года.

В соответствии с процедурой, которая была согласована в свете чрезвычайных обстоятельств, вызванных пандемией коронавирусного заболевания, и изложена в письме Председателя Совета Безопасности от 7 мая 2020 года на имя постоянных представителей членов Совета (S/2020/372), тексты сообщения и заявлений будут опубликованы в качестве официального документа Совета Безопасности.

(Подпись) Линда **Томас-Гринфилд**
Председатель Совета Безопасности



Приложение I

Сообщение Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и министра иностранных дел Швеции Анн Линде

Я благодарю Вас за предоставленную мне возможность кратко проинформировать Совет Безопасности о председательстве Швеции в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Являясь крупнейшей в мире региональной организацией по обеспечению безопасности, действующей на основании главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, ОБСЕ играет отнюдь не маловажную роль в решении многих включенных в повестку дня Совета проблем. Пятьдесят семь наших членов расположены на трех континентах – в Северной Америке, Азии и Европе — и составляют группу разнообразных стран, объединенных общими обязательствами, вытекающими из Хельсинкского Заключительного акта 1975 года.

Тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ по-прежнему чрезвычайно актуально, являя собой пример партнерства, к укреплению которого нас призывает Декларация о праздновании 75-й годовщины Организации Объединенных Наций (резолюция 75/1 Генеральной Ассамблеи). Задуманная Генеральным секретарем концепция объединенной в единую сеть системы многосторонних отношений придает новый импульс нашему партнерству и составляет фундамент для нашей совместной работы.

Обстановка в плане безопасности на пространстве ОБСЕ требует больше, а не меньше совместных решений. Давнее соперничество продолжает служить топливом для конфликтов и создавать угрозы международному миру и безопасности. Нашего усиленного внимания требуют и новые конфликты, кризисы и угрозы — от изменения климата до кибербезопасности.

В самом разгаре историческая, опустошительная пандемия, последствия которой будут еще долго сказываться в мире.

Я в своем качестве Действующего председателя буду способствовать обеспечению того, чтобы ОБСЕ удалось реально изменить положение дел на местах к лучшему и чтобы организация могла отстаивать те принципы, на которых она зиждется. В конечном счете наши усилия направлены на содействие урегулированию конфликтов и улучшению жизни людей в нашем регионе.

Моя первая приоритетная задача — сосредоточиться на основных обязательствах и принципах, на которых была основана ОБСЕ, — на Хельсинкском заключительном акте и Парижской хартии для новой Европы 1990 года. В этих документах четко закреплены нерушимость суверенитета и территориальной целостности, свобода от применения или угрозы применения силы и право всех государств выбирать свой собственный путь в политике обеспечения своей безопасности. Эти документы основаны, разумеется, на нормах международного права и положениях Устава Организации Объединенных Наций. Они актуальны не только для Европы, но и для всего мира. Государства — участники ОБСЕ взяли на себя обязательства, которые составляют основу европейской безопасности и которые сохраняют свою силу и актуальность по сей день. Наша задача — выполнять эти обязательства.

Мы будем также стараться укреплять уникальную всеобъемлющую концепцию безопасности ОБСЕ, в которой установлена четкая связь между безопасностью и соблюдением прав человека, демократией и верховенством

права. Эта связь хорошо известна Организации Объединенных Наций. На основе этой концепции мы будем способствовать урегулированию конфликтов в нашем регионе согласно нормам международного права. Всем известно, что в обществах, где права человека соблюдаются в полной мере, царит более прочная безопасность, и перед ними открываются более широкие перспективы устойчивого, жизнеспособного и благополучного развития. Именно поэтому одной из ведущих тем нашего председательства является повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Одной из моих главных приоритетных задач в качестве Действующего председателя будет стремление добиться постоянного участия государств-членов на самом высоком уровне в поиске надежных способов преодоления кризисов и урегулирования конфликтов в регионе согласно нормам международного права и при полном соблюдении принципов и обязательств ОБСЕ.

Серьезнейшим вызовом европейской безопасности остается кризис на Украине и вокруг нее. Поэтому во время моей первой же, состоявшейся в январе, поездки в качестве Действующего председателя мне было важно посетить как Киев, так и линию соприкосновения на Донбассе.

Семь лет спустя после начала кризиса очевидна необходимость активизации усилий по урегулированию этого конфликта. Я как Действующий председатель полностью поддерживаю работу, проводимую в «нормандском формате» и в рамках Трехсторонней контактной группы с целью добиться всестороннего выполнения минских договоренностей, и я буду стараться содействовать надежному политическому урегулированию в соответствии с обязательствами и принципами ОБСЕ с соблюдением суверенитета, территориальной целостности и независимости Украины в пределах ее международно-признанных границ.

Во время моей поездки на линию соприкосновения я своими глазами видела те самоотверженность и стойкость, с которыми женщины и мужчины из состава Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ выполняли свои задачи на местах. Их работа крайне важна в усилиях в пользу мира, и ее по-прежнему необходимо беспрепятственно проводить на всей территории Украины.

Этот конфликт также сопровождается тяжелыми гуманитарными последствиями, и действующий с июля прошлого года режим прекращения огня должен был бы теперь создать условия для дальнейших мер по облегчению того бремени, которое несет на своих плечах гражданское население. Недавние нарушения режима прекращения огня вызывают глубокую тревогу. Крайне необходимо, разумеется, соблюдать также нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права. До тех пор, пока контрольно-пропускные пункты через линию соприкосновения остаются закрытыми, общины и семьи остаются разлученными, пожилые люди с большим трудом получают услуги по уходу, и доступ к государственным услугам остается ограничен для многих граждан. Поэтому я вновь обращаюсь с призывом полностью открыть два новых контрольно-пропускных пункта в Луганской области по обе стороны линии соприкосновения, а также возобновить функционирование уже существовавших пунктов. Таковы были также некоторые из моих основных идей, высказанных в ходе моих недавних визитов в Киев и Москву.

Во время моей февральской поездки в Грузию у меня была возможность встретиться с президентом Зурабишвили, а затем с премьер-министром Гахарией, и вновь заявить о всемерной поддержке ОБСЕ Женевских

международных дискуссий и соответствующих форматов механизма по предотвращению инцидентов и реагированию на них. Этот диалог, проводимый под совместным председательством ОБСЕ, Организации Объединенных Наций и Европейского союза, является еще одним важным примером сотрудничества Организации Объединенных Наций и ОБСЕ в урегулировании конфликтов.

Помимо встреч с руководителями как правительства, так и гражданского общества, я посетила также одну из охваченных конфликтом административных границ Грузии, где я собственным глазами убедилась в необходимости расширения контактов и общения между местными общинами. Организации Объединенных Наций и ОБСЕ следует совместно с Европейским союзом стремиться активизировать совместные усилия по укреплению доверия, необходимого для того, чтобы приблизить урегулирование этого конфликта.

В ходе переговоров с президентом Санду и другими руководителями Республики Молдова мы обсудили перспективы продвижения вперед в переговорах в формате «5+2» и дальнейшего развития комплекса мер, согласованных на конференции «Берлин плюс». Я также подтвердила нашу готовность провести переговоры в формате «5+2» в этом году в Стокгольме. Этот сигнал был вновь направлен в ходе моих обсуждений с представителем Приднестровья и в целом был воспринят позитивно. Хотя я по-прежнему реалистично оцениваю ситуацию, возможно, есть основания для осторожного оптимизма в отношении достижения прогресса в процессе урегулирования в этом году. Однако для достижения прогресса необходима полная поддержка всех сторон в конфликте.

Неурегулированный конфликт в Нагорном Карабахе остается серьезной угрозой международному миру и безопасности. Прошлой осенью мы стали свидетелями новой вспышки вооруженного конфликта, которая привела к тысячам жертв и огромным страданиям, в том числе среди мирных граждан. Достигнутое в ноябре при содействии России прекращение огня позволило обеспечить долгожданное прекращение боевых действий. Сейчас мы должны воспользоваться этим моментом для того, чтобы возобновить усилия по заключению долгосрочного мирного соглашения. ОБСЕ получила международный мандат возглавить этот процесс, который осуществляется под эгидой сопредседателей Минской группы ОБСЕ. В качестве Действующего председателя я полностью поддерживаю их дальнейшее участие в мирном процессе, и в ходе моих запланированных визитов в Баку и Ереван на следующей неделе я намереваюсь выразить надежду на то, что стороны вновь подтвердят свою приверженность переговорам об устойчивом политическом урегулировании. Мы должны также удовлетворить ряд гуманитарных потребностей, что напоминает всем нам о необходимости соблюдения норм международного гуманитарного права в ходе этого и других конфликтов.

В ситуациях, когда доверие между государствами подорвано, меры укрепления доверия и безопасности играют важную роль в содействии обеспечению транспарентности и предсказуемости. В качестве Действующего председателя я призываю все государства — участники ОБСЕ соблюдать меры, которые лежат в основе укрепления доверия и безопасности в нашем регионе, в том числе Венский документ и Договор по открытому небу. Эти меры должны постоянно обновляться и в полной мере соблюдаться, а также охватывать как можно большее число государств, что позволит обеспечить их непрерывное действие и актуальность.

В тех случаях, когда кризисных ситуаций все же не удастся избежать, несмотря на наши усилия по их предотвращению, я готова и впредь напрямую взаимодействовать с вовлеченными сторонами, с тем чтобы предложить добрые

услуги ОБСЕ для содействия поиску решений. Соответственно, предложение, которое мы с премьер-министром Албании Рамой в его качестве Действующего председателя выдвинули в прошлом году для содействия подлинному диалогу между правительством и оппозицией в Беларуси, остается в силе.

Призыв Генерального секретаря Гутерриша к глобальному прекращению огня в период пандемии крайне необходим. Принятие 1 июля 2020 года резолюции 2532 (2020) и недавно резолюции 2565 (2021) о доступе к вакцинам в районах конфликтов служит подтверждением того большого значения, которое Совет Безопасности придает борьбе с пандемией и урегулированию конфликтов. Я бы очень хотела, чтобы эти резолюции были осуществлены, что будет способствовать усилиям в пользу мира в регионе ОБСЕ.

К сожалению, пандемия усугубила существующие проблемы, затруднив соблюдение принципов открытого общества. В прошлом году мы стали свидетелями отступления от демократических принципов и уважения прав человека в регионе ОБСЕ и в других местах. В ходе своего председательства Швеция будет подчеркивать право на свободу выражения мнений и свободу средств массовой информации, а также другие демократические права, которые наши государства обязались соблюдать. В своей роли Действующего председателя мы намерены прилагать усилия в поддержку важной работы, проводимой Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека, Представителем по вопросам свободы средств массовой информации и Верховным комиссаром по делам национальных меньшинств, а также в дополнение к ней.

В своем качестве Действующего председателя мы будем опираться на опыт гражданского общества, с тем чтобы учитывать его на всех направлениях деятельности по обеспечению безопасности. До начала этого заседания я встретила с представителями организаций гражданского общества со всего региона ОБСЕ, в том числе из стран, затронутых неурегулированными конфликтами, для обмена мнениями по вопросам, касающимся женщин и мира и безопасности. Основные выводы этой встречи заключаются в том, что безнаказанность за преступления, связанные с сексуальным насилием, широко распространена и что негативное воздействие пандемии на экономические и социальные права женщин особенно остро ощущают те из них, кто уже находится в уязвимом положении. Эта встреча подтвердила мою убежденность в том, что необходимо привлекать организации гражданского общества к урегулированию конфликтов и деятельности в области миростроительства, обеспечивать участие женщин на всех этапах мирных процессов и устранять угрозы для представителей гражданского общества. В связи с этим тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ на местах может изменить ситуацию к лучшему.

Мы продолжим уделять пристальное внимание продвижению повестки дня, касающейся женщин и мира и безопасности, в том же духе, что и в период нашего срока полномочий в Совете Безопасности в 2017—2018 годах. Мы также планируем сотрудничать в рамках этой повестки дня со Структурой «ООН-женщины», в том числе по вопросу о том, какие меры мы можем принять для содействия расширению экономических прав и возможностей женщин в нашем регионе. Я создала консультативную группу экспертов по этим вопросам, первое заседание которой состоялось в конце февраля. Надеюсь, что при ее поддержке наша работа по актуализации этой повестки дня получит дополнительный импульс и будет продолжаться еще на протяжении длительного периода после того, как мы передадим эстафету Польше и сменяющему ее Действующему председателю ОБСЕ.

В предстоящий период я планирую посетить отделения ОБСЕ на местах в нашем регионе от Юго-Восточной Европы до Центральной Азии. Я буду и впредь подчеркивать приоритеты, обозначенные на сегодняшнем заседании, и в то же время искать общие решения проблем, с которыми сталкивается наш регион.

Приложение II

Заявление Постоянного представителя Эстонии при Организации Объединенных Наций Свена Юргенсона

Я благодарю министра иностранных дел Швеции Анн Линде за то, что она взяла на себя сложную задачу по руководству Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в этом году. Убежден, что эти усилия станут естественным продолжением самоотверженной работы Швеции в Совете Безопасности. Я также благодарю ее за сообщение о приоритетах шведского председательства. Эстония полностью разделяет ее мнение о том, что многостороннее сотрудничество является наиболее эффективным способом решения наших общих проблем и что мы должны соблюдать наши общие правила и выполнять обязательства, в частности те, которые лежат в основе ОБСЕ. Уважение норм и принципов международного права, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, а также в Хельсинкском заключительном акте, имеет первостепенное значение. Глобальные и региональные организации должны работать в тесном взаимодействии — и мы выступаем за укрепление сотрудничества между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций.

Приветствуем то внимание, которое Швеция в ходе своего председательства уделяет конфликтам в регионе ОБСЕ, представляющим угрозу международному миру и безопасности и усугубляющим человеческие страдания. К сожалению, уже на протяжении семи лет продолжают нарушения норм международного права и принятых в Хельсинки принципов, а также ряда двусторонних и многосторонних соглашений и обязательств, в том числе Будапештского меморандума. Российская Федерация незаконно аннексировала Крым и оккупировала некоторые районы на востоке Украины. Мы подчеркиваем ответственность России в качестве стороны, подписавшей Минские соглашения, и настоятельно призываем Россию как сторону конфликта и страну — участницу Трехсторонней контактной группы выполнить взятые ей обязательства.

Сожалеем о том, что сохраняются ограничения в отношении свободы передвижения членов Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, в частности в неподконтрольных правительству районах восточной части Украины, что мешает Миссии выполнять свой мандат в полном объеме. Мы также призываем Россию прекратить подпитывать этот конфликт путем оказания финансовой и военной поддержки вооруженным формированиям. Я хотел бы задать министру иностранных дел Анн Линде вопрос: каким образом ОБСЕ и Совет Безопасности могли бы оказать дальнейшее содействие в принятии шагов, необходимых для урегулирования конфликта?

Что касается Грузии, то хочу подчеркнуть, что мы глубоко обеспокоены наращиванием военного присутствия России в оккупированных регионах Абхазии и Южной Осетии. Призываем Российскую Федерацию выполнить свои обязательства по соглашению о прекращении огня от 12 августа 2008 года и последующие меры по его осуществлению от 8 сентября 2008 года и незамедлительно вывести свои вооруженные силы из регионов Абхазии и Южной Осетии. Кроме того, мы глубоко обеспокоены тем, что Россия проводит военные учения, укрепляет инфраструктуру и осуществляет работы по делимитации границы в грузинских регионах Абхазии и Южной Осетии. Настоятельно призываем Россию и поддерживающие ее фактические власти на местах воздерживаться от любых новых провокационных шагов, которые могли бы привести к дальнейшей эскалации и без того хрупкой ситуации в плане

безопасности и гуманитарной ситуации на местах. В этой связи напоминаем Российской Федерации о ее обязанностях в соответствии с решением Европейского суда по правам человека от 21 января по делу «Грузия против России». Вновь обращаемся с призывом предоставить Миссии наблюдателей Европейского союза, а также механизмам мониторинга соблюдения прав человека, гуманитарным и другим организациям гражданского общества доступ на всю территорию Грузии.

Эстония поддерживает усилия действующего председателя ОБСЕ, его специального представителя и Миссии ОБСЕ по урегулированию приднестровского конфликта в Молдове. В дополнение к мерам укрепления доверия мы должны также стремиться устранить первопричины конфликта. Внимательно следим за развитием событий на местах и призываем как можно скорее провести в 2021 году совещание в формате «5+2», ориентированное на достижение конкретных результатов. Хочу спросить министра иностранных дел Линде, по каким вопросам, подлежащим обсуждению в формате «5+2» в течение этого года, ОБСЕ могла бы ожидать подвижек.

Что касается вопроса о Нагорном Карабахе, то мы продолжаем поддерживать усилия сопредседателей Минской группы ОБСЕ по поиску путей всеобъемлющего и устойчивого урегулирования конфликта.

Кроме того, высоко оцениваем и поддерживаем предложение председателя ОБСЕ о диалоге с Беларусью и призываем власти Беларуси отреагировать на это предложение, а также привести свою политику и действия в соответствие со своими обязательствами в рамках ОБСЕ. Также вновь обращаемся к Беларуси с призывом следовать рекомендациям доклада «Московского механизма», представленного в ноябре 2020 года.

В качестве сквозного приоритета мы должны защищать и поощрять права человека. Мы согласны с министром иностранных дел Линде в том, что связь между безопасностью, соблюдением прав человека, демократией и верховенством права абсолютно очевидна. Защита прав человека не просто совместима со стратегиями урегулирования конфликтов; она является одним из важнейших элементов обеспечения мира и демократии. Нарушения прав человека могут быть ранним индикатором и движущим фактором конфликта, а также, к сожалению, его постоянной чертой.

Решительно поддерживаем внимание, которое действующий председатель уделяет проблематике женщин и мира и безопасности. Поддерживаем работу ОБСЕ по осуществлению резолюции 1325 (2000) и считаем целесообразным дальнейшее сотрудничество и взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ в этой связи.

В знак поддержки Эстонией деятельности ОБСЕ позвольте мне вновь заявить, что правительство Эстонии подтвердило свою готовность взять на себя роль председателя ОБСЕ в 2024 году.

Приложение III

Заявление заместителя Постоянного представителя Франции при Организации Объединенных Наций Натали Бродхерст Эстиваль

[Подлинный текст на английском и французском языках]

Присоединяюсь ко всем своим коллегам и приветствую г-жу Линде и благодарю ее за выступление. Хочу также поблагодарить Швецию за ее программу работы в период ее председательства в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

В соответствии с главой VIII Устава Организация Объединенных Наций и ОБСЕ несут ответственность за координацию своей работы по реагированию на угрозы международному миру и безопасности. В связи с этим вначале я хотела бы упомянуть некоторые из этих угроз.

По украинскому вопросу Франция и Германия более чем через год после Парижского саммита в декабре 2019 года продолжают по-прежнему непростую работу в поддержку полного восстановления суверенитета и территориальной целостности Украины. Полностью поддерживаем посредническую роль ОБСЕ в рамках Трехсторонней контактной группы в координации с «нормандским форматом». Приветствуем также работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, играющей критически важную роль в усилиях по наблюдению за прекращением огня. Мандат Специальной мониторинговой миссии должен быть полностью выполнен на всей территории Украины, в том числе вблизи российско-украинской границы. Решительно осуждаем любые действия, ставящие под угрозу безопасность мужчин и женщин, работающих в составе Миссии, или направленные на то, чтобы помешать их работе.

Что касается Нагорного Карабаха, то Франция в качестве сопредседателя Минской группы ОБСЕ настроена на всех уровнях добиваться мирного и надежного урегулирования вместе со своими российскими и американскими партнерами. Мы решительно намерены в полной мере сыграть нашу роль в поисках надежного решения после заключения 9 ноября 2020 года соглашения о прекращении огня. Именно этим мандатом нас наделили члены ОБСЕ. Будем и впредь стремиться выполнять этот мандат. Особое внимание следует уделять гуманитарному доступу, возвращению перемещенных лиц, положению военнопленных и других заключенных и защите культурного наследия.

Что касается Беларуси, где нарушаются права человека и где демократические устремления народа насильно подавляются, то мы полностью поддерживаем посредническую инициативу, с которой г-жа Линде выступила вместе со своим предшественником г-ном Рамой, и приветствуем успехи, достигнутые за время его председательства в 2020 году. Призываем выполнить рекомендации, содержащиеся в докладе независимого эксперта Вольфганга Бенедика, представленного после приведения в действие Московского механизма, о чем мы просили вместе с 16 другими членами ОБСЕ.

Франция полностью поддерживает попытки ОБСЕ урегулировать и другие кризисы в нашем регионе. Это касается международных дискуссий в Женеве, которые должны позволить Грузии восстановить свою территориальную целостность. Кроме того, поддерживаем посредническую роль ОБСЕ в формате «5+2» в целях достижения всеобъемлющего, мирного и прочного урегулирования приднестровского конфликта при полном уважении

суверенитета и территориальной целостности Республики Молдова в рамках ее международно признанных границ.

Франция по-прежнему привержена многопрофильному подходу к безопасности, который преобладает в ОБСЕ. В контексте политического и военного измерения ослабление инструментов контроля над вооружениями идет вразрез с нашими коллективными интересами в части безопасности и европейской архитектуры безопасности. Мы обязаны остановить эту пагубную тенденцию.

Действуя в рамках своего человеческого измерения, ОБСЕ также уделяет особое внимание важнейшей связи между коллективной безопасностью и уважением прав человека и основных свобод. В этой отношении Франция вновь заявляет о своей полной поддержке институтов человеческого измерения, которые продолжают демонстрировать свою полезность, и приветствует приоритеты, которые были обозначены на время шведского председательства, в частности, в отношении обеспечения гендерного равенства и защиты свободы выражения мнений и свободы печати. Считаем, что, прорабатывая все эти вопросы, мы должны также уделять всестороннее внимание мнению гражданского общества государств – участников дипломатической и полевой работы по линии ОБСЕ.

Необходимо также принимать во внимание экономические и приобретающие все большую важность экологические аспекты коллективной безопасности. ОБСЕ является для Европы образцом эффективной формы нижней многосторонности, выстроенной на фундаменте общих ценностей в эпоху сильных политических разногласий. В сотрудничестве с региональными организациями Организация Объединенных Наций может продолжать развивать многосторонность, позволяющую реагировать на любые кризисы и вызовы нашего времени.

Приложение IV

Заявление заместителя Постоянного представителя Индии при Организации Объединенных Наций Нагараджа Найдю Каканура

Прежде всего позвольте мне приветствовать в Совете Безопасности министра иностранных дел Швеции Ее Превосходительство г-жу Анн Линде. Благодарю ее также за подробное сообщение о деятельности Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и ее приоритетах.

Роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности, а также принципы их сотрудничества с Организацией Объединенных Наций определены в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Благодарим Действующего председателя ОБСЕ за ее выступление.

Принятие Хельсинкского Заключительного акта и созыв в разгар холодной войны Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) показали, что диалог и сотрудничество возможны даже во времена самого серьезного противостояния. После падения Берлинской стены СБСЕ было преобразовано в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе. Сегодня ОБСЕ, в состав которой входят 57 стран, представляющих три континента, в том числе страны из более широкого региона, придерживающихся принципов всеохватности и неделимости безопасности и сохраняющих приверженность общим ценностям и соблюдению установленных норм поведения, вносит важный вклад в укрепление международного мира и безопасности и вдохновляет своих членов на построение более светлого и безопасного будущего.

Мир и безопасность являются важнейшими предпосылками экономического роста и развития человечества. Все мы несем коллективную ответственность за предотвращение конфликтов и создание условий для сохранения мира и обеспечения безопасности. Сегодня международное сообщество сталкивается с многочисленными вызовами в сфере поддержания мира и безопасности. Политика некоторых государств, направленная на защиту собственных узких интересов, и их представление об экзистенциальных угрозах порождают ситуации отсутствия безопасности во многих регионах. Сугубо двусторонние вопросы выносятся на региональные и международные площадки, что уменьшает шансы на прямой и взаимный диалог.

Источники проблем, с которыми сталкивается сообщество ОБСЕ, различны. К ним относятся не только возможные угрозы суверенитету, но и угрозы миру, которые порождаются этнической напряженностью и насильственным сепаратизмом внутри государств. Будучи крупнейшей региональной организацией в области безопасности, ОБСЕ занимается также вопросами устранения некоторых из наиболее серьезных транснациональных угроз, с которыми сталкиваются ее члены, таких как распространение оружия, терроризм, кибербезопасность, миграция, экологический ущерб и незаконный оборот наркотиков. Несмотря на указанные проблемы, в стремлении содействовать устранению таких рисков и угроз для безопасности ОБСЕ выступает с новаторскими инициативами, относящимися к таким областям, как разработка эффективных инструментов предотвращения конфликтов, миростроительство, регулирование кризисов и постконфликтное восстановление.

Мы считаем, что двусторонние соглашения, заключаемые между заинтересованными сторонами, закладывают основу для согласованного и мирного урегулирования споров. Непреходящее значение имеет также сохраняющая свою актуальность приверженность поддержанию основанного на правилах международного порядка, подкрепляемая уважением принципов территориальной целостности и суверенитета, верховенства права, транспарентности, свободы судоходства в международных водах и мирного урегулирования споров.

Мы выступаем за активное взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ на основе подписанного в 1993 году документа “Рамки сотрудничества и координации между Секретариатом Организации Объединенных Наций и Совещанием по безопасности и сотрудничеству в Европе” и в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Отмечая предпринимаемые в глобальных масштабах усилия по борьбе с терроризмом и вклад ОБСЕ в эти усилия, хотели бы, пользуясь случаем, вновь подчеркнуть важность этого вопроса. Недавние нападения террористов-одиночек, совершенные во многих частях Европы, показали, что террористы значительно расширили свои возможности. В этой связи мы, со своей стороны, должны обеспечить поддержание на должном уровне нашей коллективной решимости вести борьбу с терроризмом.

ОБСЕ была одной из первых региональных организаций, решительно осудивших нападение террористов на индийский парламент в 2001 году. Считаю, что ОБСЕ призвана играть важную роль в нашей непрекращающейся борьбе с терроризмом и другими новыми и возникающими угрозами. В этой связи хотелось бы, чтобы Совет Безопасности принял к сведению состоящий из восьми пунктов план действий по борьбе с терроризмом, который был предложен министром иностранных дел Индии 12 января в ходе его выступления в Совете (см. S/2021/48, приложение 5) и который заслуживает также серьезного рассмотрения в ОБСЕ.

Наконец, ОБСЕ вносит огромный вклад в поддержание основанного на правилах международного порядка и многостороннего подхода. Нынешняя пандемия ложится тяжелым бременем на страны и народы всего мира, а это означает, что Швеции, к которой переходят функции Председателя ОБСЕ, предстоит их выполнять в весьма непростых условиях. С удовлетворением отмечаем ее намерение во время своего председательства уделять пристальное внимание дальнейшей реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Считаю, что обеспечение полноценного задействования и конструктивного участия женщин в жизни общества имеет жизненно важное значение для успешного предотвращения и смягчения последствий конфликтов, а также для укрепления мира. Мы высоко оцениваем также тот факт, что при решении стоящих перед нами сегодня проблем Швеция придает большое значение диалогу, инклюзивности и соблюдению согласованных принципов. Наша делегация хотела бы присоединиться ко всем другим членам Совета и пожелать Швеции успешного председательства в ОБСЕ.

Приложение V

Заявление заместителя Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций Джима Келли

Хочу поблагодарить министра Линде за предоставленную информацию о задачах, решению которых Швеция намерена уделять приоритетное внимание в качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2021 году. Хочу заверить министра в том, что она может рассчитывать на всестороннюю поддержку со стороны Ирландии в выполнении этих важных функций.

В заявлении министра меня особенно поразила прослеживаемая тесная связь между работой ОБСЕ и работой Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций в целом. Это свидетельство того, что просто невозможно переоценить важность многостороннего сотрудничества перед лицом стоящих перед нами общих проблем.

Будучи одним из членов — основателей ОБСЕ, Ирландия рассматривает эту организацию в качестве жизненно важного инструмента обеспечения стабильности и безопасности на Европейском континенте. Мы высоко ценим работу ОБСЕ по урегулированию и предотвращению конфликтов, ее деятельность в области прав человека, а также ее региональную роль.

Используемый ОБСЕ всеобъемлющий подход к вопросам безопасности сегодня как никогда актуален и востребован. Соблюдение прав человека, обеспечение верховенства права и содействие экономическому прогрессу — это все важнейшие составляющие деятельности по сохранению мира и обеспечению благополучия. Надеемся на тесное сотрудничество с Действующим председателем в целях поддержания между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ прочных и взаимодополняющих партнерских отношений.

Решительно поддерживаем приоритетные задачи, о которых г-жа Линде говорила сегодня утром, в частности ее намерение содействовать уделению более пристального внимания вопросам гендерного равенства во всех аспектах работы ОБСЕ, в том числе посредством обеспечения расширения экономических прав и возможностей женщин и поддержки конструктивного осуществления резолюций Совета Безопасности о женщинах и мире и безопасности в регионе ОБСЕ, одной из форм оказания которой является налаживание диалога с женщинами-миростроителями и представителями гражданского общества.

Более того, выполнение повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности является приоритетным направлением работы Ирландии в Совете Безопасности, в том числе в качестве сопредседателя Неофициальной группы экспертов по женщинам и миру и безопасности. Суть в том, что ни ОБСЕ, ни Совет Безопасности не могут успешно решать проблемы мира и безопасности без полного, равноправного и значимого участия женщин на всех этапах деятельности в области предотвращения и урегулирования конфликтов и миростроительства. Как и министр Линде, мы считаем, что на Организацию Объединенных Наций и региональные организации, такие как ОБСЕ, возлагается особая роль по руководству такой деятельностью и что они должны совместно добиваться усиления исходящих от каждой из них отдельных посылов.

Например, на Украине мы видели примеры того, как женщины на местах берут на себя ведущую роль в усилиях по миростроительству. Обеспечение

возможности для такого участия женщин и гражданского общества в мирном процессе будет иметь ключевое значение для эффективного и устойчивого урегулирования конфликта.

Хочу отметить также, что Ирландия является решительным сторонником сохранения суверенитета и территориальной целостности Украины и выступает за выполнение Минских мирных соглашений в полном объеме. Кроме того, нас по-прежнему серьезно беспокоит гуманитарная ситуация на Украине. В ходе состоявшегося в Совете Безопасности 11 февраля обсуждения мы заслушали информацию о тревожащих фактах, касающихся гуманитарных последствий практически полного закрытия контрольно-пропускных пунктов вдоль линии соприкосновения для гражданского населения (см. S/2021/159). Как и другие выступавшие, мы вновь обращаемся сегодня с призывом к возобновлению полноценного функционирования контрольно-пропускных пунктов въезда и выезда «Счастье» и «Золотое», а также к открытию всех ныне закрытых контрольно-пропускных пунктов въезда и выезда во избежание усугубления и без того острого гуманитарного кризиса.

Ирландия решительно поддерживает намерение Швеции и впредь уделять приоритетное внимание предотвращению и урегулированию включенных в повестку дня ОБСЕ конфликтов. Действующий председатель уже продемонстрировала такую решимость, совершив в последнее время несколько поездок в зоны конфликтов, в том числе в Грузию, где она уделила особое внимание – что мы высоко ценим – механизму предотвращения инцидентов и связям между людьми, проживающими на территориях, контролируемых Тбилиси, и отделившихся республик. Ирландия высоко ценит также то внимание, которое Швеция уделяет урегулированию приднестровского конфликта и планам проведения переговоров в формате «5+2».

Прошлой осенью о трагических людских потерях в результате конфликтов в регионе нам напомнило возобновление боевых действий в Нагорном Карабахе. Ирландия приветствует прекращение военных действий между Арменией и Азербайджаном. Теперь обеим сторонам абсолютно необходимо заняться поисками надежных решений проблем вокруг Нагорного Карабаха под эгидой сопредседателей Минской группы ОБСЕ.

В заключение позвольте мне еще раз заверить министра иностранных дел Линде в неизменной поддержке Ирландией ее важной работы.

Приложение VI

Заявление заместителя Постоянного представителя Кении при Организации Объединенных Наций Майкла Кибойно

Позвольте мне поприветствовать министра иностранных дел Швеции и Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Ее Превосходительство г-жу Анн Линде и поблагодарить ее за сделанное ею сообщение. Я также поздравляю г-жу Линде с вступлением на пост руководителя ОБСЕ и желаю ей успехов в выполнении поставленных Швецией для этой организации приоритетных задач, сосредоточенных на поддержании европейской безопасности, на урегулировании затянувшихся конфликтов и на укреплении демократии, гендерного равенства, прав человека и верховенства права.

Сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными организациями имеет решающее значение для поддержания международного мира и безопасности. Поэтому сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ как главным органом по поддержанию международного мира и безопасности на всем пространстве ОБСЕ заслуживает высокой оценки.

Кения воздает должное ОБСЕ за ее деятельность в области превентивной дипломатии и многостороннего сотрудничества в вопросах мира, безопасности и развития. Мы отмечаем, что организация прилагает усилия на Украине, продолжая выполнять свой мандат по контролю за выполнением минских договоренностей 2015 года, одобренных Советом Безопасности в его резолюции 2202 (2015). Я вновь заявляю о поддержке Кенией Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, которой следует и впредь предоставлять беспрепятственный доступ для мониторинга и проверки выполнения минских договоренностей согласно ее мандату.

Кения считает, что надежные условия, способствующие долгосрочному миру и стабильности в Косово, обязаны обеспечивать все соответствующие стороны, в том числе и ОБСЕ.

Что касается Нагорного Карабаха, то мы поддерживаем работу стран — сопредседателей Минской группы ОБСЕ, в частности адресованный ими всем сторонам конфликта призыв выполнять их обязательства, в том числе в отношении неприменения силы в целях разрешения спора. Мы воздаем должное Действующему председателю ОБСЕ за то, что она уделяет особое внимание привлечению женщин к деятельности на всех этапах конфликтов и их значимому участию в такой деятельности, а также необходимости добиваться дальнейшего прогресса в реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности согласно концепции всеобъемлющей безопасности, которой руководствуется эта организация. Также воздаю должное ОБСЕ за то, что она привлекает организации гражданского общества к поискам надежных способов урегулирования конфликтов в интересах народов и стабильности всего региона.

Я принимаю к сведению также усилия ОБСЕ по предотвращению конфликтов и содействию миростроительству и постконфликтному восстановлению. В частности, мы воздаем должное этой организации за внедрение широкого круга средств и механизмов раннего предупреждения и урегулирования конфликтов, таких как сеть отделений на местах и Центр ОБСЕ по предотвращению конфликтов. Мы рекомендуем ОБСЕ делиться ее опытом и знаниями с другими региональными организациями повсюду в мире.

В заключение позвольте мне еще раз заявить, что Кения поддерживает ОБСЕ в ее стремлении к искреннему диалогу как главному способу урегулирования всех конфликтов в регионе ОБСЕ. При наличии политической воли и подлинно инклюзивного диалога реального и устойчивого мира можно достичь в любых конфликтных ситуациях.

Приложение VII

Заявление Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций Хуана Рамона де ла Фуэнте Рамиреса

[Подлинный текст на испанском языке]

Я приветствую министра иностранных дел Линде и желаю ей всяческих успехов в период ее пребывания на этом посту, а также благодарю ее за информацию, которой она любезно поделилась с Советом Безопасности.

Мы, члены международного сообщества, сталкиваемся с проблемами, которые в силу их сложности и безотлагательности невозможно решить только на национальном уровне. Мексика поддерживает работу региональных органов, направленную на содействие усилиям Организации Объединенных Наций по поиску решений этих проблем. В этой связи мы отмечаем работу Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) над целым рядом касающихся международного мира и безопасности проблем, таких как положение дел в Боснии и Герцеговине и на Украине и нагорнокарабахский конфликт. В системе многосторонних отношений совместные действия и сотрудничество используются для построения устойчивого мира, основанного на нормах права.

Мы признаем, что Швеция в своем качестве Действующего председателя этой организации сформулировала приоритеты ОБСЕ на этот год, взяв за основу ценности, которые мы полностью разделяем, такие как мирное урегулирование конфликтов в ее регионе, достижение прогресса в реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и поддержка взаимосвязи между безопасностью, соблюдением прав человека, демократией и верховенством права.

Мы также отмечаем посредническую деятельность ОБСЕ и ее работу по оказанию добрых услуг по линии своих миротворческих миссий, отделений и специальных представителей на местах. Посредническая деятельность ОБСЕ вносит конструктивный вклад в разрешение споров и в укрепление доверия между государствами благодаря сотрудничеству в предотвращении конфликтов, преодолении кризисов и постконфликтном восстановлении. Мы также отмечаем работу миссий ОБСЕ, которые стараются способствовать обеспечению верховенства права в регионе посредством наращивания местного и институционального потенциала.

Мы выражаем поддержку роли ОБСЕ и Трехсторонней контактной группы в осуществлении минских договоренностей. Мы призываем стороны и впредь поддерживать эти усилия и выполнять положения резолюции 2202 (2015), поскольку комплекс предусмотренных в них мер остается единственной согласованной основой для всеобъемлющего мирного урегулирования ситуации на Украине. Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ абсолютно необходимо предоставлять неограниченный и безопасный доступ для выполнения ее мандата.

Мы также отмечаем усилия Минской группы ОБСЕ, направленные на поиск мирного и согласованного путем переговоров урегулирования конфликта в Нагорном Карабахе. Мексика выражает сожаление в связи с нанесением ущерба гражданскому населению, особенно детям, и прискорбным применением кассетных боеприпасов. Мы вновь призываем все страны,

производящие и применяющие этот вид вооружений, объявить мораторий и присоединиться к Ословской конвенции.

Мексика высоко ценит работу как России, так и Минской группы ОБСЕ по содействию достижению подписанного 9 ноября соглашения о прекращении огня. Мы призываем стороны во исполнение этого соглашения начать диалог без каких-либо предварительных условий, достичь договоренности о будущем статусе региона и способствовать предоставлению неограниченного доступа для сотрудников гуманитарных организаций, обмену военнопленными и возвращению внутренне перемещенных лиц.

В связи с празднованием на этой неделе Международного женского дня мы приветствуем инициативу Швеции, направленную на укрепление гендерного равенства во всех аспектах работы организации. Всестороннее, равноправное и эффективное участие женщин во всех процессах принятия решений имеет решающее значение.

Наконец, мы обращаем внимание Совета Безопасности на необходимость изучения новых направлений сосредоточенного на предотвращении конфликтов сотрудничества с ОБСЕ с учетом серьезной проблемы, создаваемой распространением стрелкового оружия и легких вооружений. Их распространение, несомненно, является одним из факторов, подпитывающих конфликты и кризисы в регионе.

Приложение VIII

Заявление Постоянного представителя Нигера при Организации Объединенных Наций Абду Абарри

[Подлинный текст на французском языке]

Я благодарю Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) министра иностранных дел Швеции за ее блестящее сообщение.

Нигер с удовлетворением отмечает приоритеты председательства Швеции в ОБСЕ, которые включают соблюдение общих принципов и обязательств ОБСЕ, уважение европейской концепции всеобъемлющей безопасности, поддержку процессов урегулирования конфликтов и содействие им, а также укрепление гендерного равенства во всех аспектах работы организации. В частности, наша делегация приветствует усилия ОБСЕ, направленные на урегулирование конфликтов в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, содействие урегулированию споров и поощрение миростроительства и постконфликтного восстановления.

Будь то в рамках Минского процесса, Трехсторонней контактной группы, процесса приднестровского урегулирования или женеvских международных переговоров — и это лишь несколько примеров, — ОБСЕ играет важную роль в содействии диалогу и в поддержке посреднических инициатив и инициатив в области предотвращения и разрешения конфликтов в районе своей деятельности. Именно поэтому наша делегация поддерживает сопредседателей Минской группы в их твердой приверженности неприменению силы или угрозы силой с целью урегулирования споров, что было подтверждено в ее заявлении от 3 декабря 2020 года, а также в ее позиции в поддержку всеобъемлющего и прочного урегулирования на основе переговоров всех основных вопросов, касающихся конфликта в Нагорном Карабахе.

Предпринимаемые в этом месяце, марте, усилия по укреплению гендерного равенства соответствуют резолюции 1325 (2000), в которой содержится призыв к расширению представленности женщин в процессах принятия решений в национальных, региональных и международных учреждениях и механизмах предотвращения, урегулирования и разрешения споров.

Важно обеспечивать соблюдение норм международного гуманитарного права, в том числе возвращение всех военнопленных, гражданских лиц и других задержанных лиц, а также предоставление Организации Объединенных Наций безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа в Нагорный Карабах в соответствии с принципами гуманности и нейтралитета. В связи с этим в рамках процесса урегулирования любого конфликта важно также принимать во внимание необходимость сохранения культурного и религиозного наследия.

Помимо упомянутых мною аспектов, наша делегация приветствует партнерство между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций, которое охватывает также борьбу с терроризмом, борьбу с торговлей людьми и экологические и экономические аспекты безопасности, кибербезопасность и новые информационно-коммуникационные технологии.

Одной из наиболее серьезных угроз миру, безопасности и стабильности, а также осуществлению прав человека и социально-экономическому развитию является терроризм. В связи с этим приверженность этой организации предотвращению терроризма и борьбе с ним во всех его формах и проявлениях,

какими бы ни были его мотивы и истоки, по-прежнему имеет важнейшее значение. ОБСЕ вносит значительный вклад в международные усилия под эгидой Организации Объединенных Наций по борьбе с терроризмом и его проявлениями, а также устранению различных социально-экономических и политических факторов, лежащих в его основе.

Нигер поддерживает коллективный и скоординированный подход к борьбе с терроризмом на всех уровнях и все усилия, предпринимаемые на основе Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций Совета Безопасности, а также в соответствии с Консолидированной концептуальной базой ОБСЕ для борьбы с терроризмом, которая остается важным механизмом, действующим на благо всех стран. Поэтому Нигер призывает к расширению сотрудничества ОБСЕ с региональными и субрегиональными африканскими организациями.

Приложение IX

Заявление заместителя Постоянного представителя Норвегии при Организации Объединенных Наций Трине Хеймербакк

Я присоединяюсь к другим ораторам и тепло приветствую министра иностранных дел Швеции Ее Превосходительство г-жу Анн Линде и благодарю ее за брифинг, проведенный для Совета Безопасности в ее качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). ОБСЕ вносит свой вклад в деятельность Организации Объединенных Наций, поощряя и поддерживая мир и безопасность на региональном уровне. Мы высоко ценим тот факт, что ОБСЕ служит форумом для сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями и другими инициативами в регионе. Норвегия будет и впредь поддерживать осуществление всеобъемлющей концепции безопасности ОБСЕ, которую Действующий председатель из Швеции выделила в качестве приоритетного направления работы. Мы также поддерживаем первоочередное внимание, которое уделяется урегулированию конфликтов, особенно продолжающихся конфликтов и кризисов.

Позвольте мне подробнее остановиться на трех ситуациях, которые, на наш взгляд, требуют особого внимания.

Во-первых, это ситуация на Украине. Конфликт в этой стране подрывает европейскую безопасность. Норвегия приветствует участие ОБСЕ в урегулировании этого конфликта. С удовлетворением отмечаем поездку Действующего председателя в Киев и на линию соприкосновения в Донбассе в январе. Позвольте мне также поблагодарить Специальную мониторинговую миссию ОБСЕ на Украине за ту огромную работу, которую она проводит в крайне трудных условиях. Миссия также продолжает своевременно предоставлять нам беспристрастную информацию о конфликте на востоке Украины.

Во-вторых, речь идет о ситуации в Нагорном Карабахе. Подписание заявления о прекращении конфликта Арменией, Россией и Азербайджаном в прошлом году положило конец боевым действиям. Участие международного сообщества могло бы способствовать достижению долгосрочного урегулирования. ОБСЕ обладает необходимым потенциалом для того, чтобы играть такую роль, опираясь на многолетний опыт работы Минской группы ОБСЕ и Личного представителя Действующего председателя.

Наконец, это ситуация в Грузии. Норвегия глубоко обеспокоена ситуацией в оккупированных регионах Южная Осетия и Абхазия и считает, что ОБСЕ может играть более активную роль в содействии усилиям, направленным на достижение мира и примирения в этих регионах Грузии.

Два дня назад мы, государства — члены Организации Объединенных Наций, призвали Организацию вдохновить других собственным примером в деле обеспечения всестороннего, равноправного и конструктивного участия женщин в мирных процессах, осуществляемых под эгидой Организации Объединенных Наций. Будучи крупнейшей в мире организацией, занимающейся вопросами региональной безопасности, ОБСЕ также считает это вопросом первостепенной важности. Обеспечение участия женщин и расширение их прав и возможностей являются неперенным условием достижения всеобъемлющей безопасности на всем пространстве ОБСЕ.

В связи с этим я воздаю должное Действующему председателю за то важное место, которое было отведено вопросу о гендерном равенстве в повестке

дня ОБСЕ. Она может рассчитывать на всестороннюю поддержку Норвегии в ее усилиях, направленных на то, чтобы сделать проблематику женщин и мира и безопасности одним из приоритетов в деятельности ОБСЕ в области поддержания мира и безопасности с опорой на работу, проделанную Советом Безопасности. Позвольте мне также заявить о нашей решительной поддержке инициативы Действующего председателя предложить гражданскому обществу по мере возможности и в соответствующих случаях вносить свой вклад в эти усилия, применяя свой уникальный опыт.

Следует отметить, что в будущем ОБСЕ необходимо продолжать уделять постоянное внимание ситуации на Балканах в целях обеспечения стабильности в регионе, а также укрепления там демократии. Высоко оцениваем важную роль, которую миссии ОБСЕ играют в оказании содействия государствам-участникам в укреплении безопасности и достижении большего экономического и демократического развития. Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека, Верховный комиссар ОБСЕ по делам национальных меньшинств и Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ также оказывают ценную поддержку и консультативную помощь государствам по вопросам, относящимся к их компетенции. Все эти усилия способствуют укреплению мира и процветания в регионе и, следовательно, вносят вклад в деятельность Совета Безопасности по обеспечению международного мира и безопасности.

В заключение я хотела бы подтвердить, что Организация Объединенных Наций и ОБСЕ придерживаются общего видения и повестки дня. Наш общий долг — продолжать укреплять безопасность на региональном уровне, с тем чтобы положить конец насильственным конфликтам и предоставить всем людям возможность ощутить преимущества соблюдения прав человека, демократии, верховенства права и гендерного равенства. Мы приветствуем предоставленную сегодня возможность укрепить взаимодействие между этими организациями.

Приложение X

Заявление первого заместителя Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций Дмитрия Полянского

[Подлинный текст на русском языке]

Благодарим министра иностранных дел Швеции Анн Линде за брифинг по работе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), вопросам на ее повестке дня, а также приоритетам действующего председательства.

Российская Федерация последовательно выступает за развитие сотрудничества Организации Объединенных Наций и ОБСЕ на базе Устава всемирной Организации, Рамочного соглашения о сотрудничестве и координации между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ от 2019 года, а также Декларации Постоянного совета ОБСЕ 2006 года. Исходим из того, что ОБСЕ должна дополнять усилия Организации Объединенных Наций в зоне своей ответственности.

Председательство Швеции проходит в непростых геополитических и эпидемиологических условиях. Неустойчивая ситуация в мире вокруг пандемии коронавируса накладывает на углубляющийся кризис доверия на пространстве ОБСЕ. Вместе с тем широкий географический охват и правило консенсуса делают ее уникальным инструментом для поддержания мира и стабильности в Евро-Атлантике.

Отмечаем активность Действующего председателя на стартовом этапе своего мандата, стремление лично ознакомиться с ситуацией на местах. Г-жа Анн Линде уже совершила визиты в Россию, на Украину, в Молдавию и Грузию. Надеемся, что председательство будет твердо придерживаться консенсусных подходов, работать в рамках решений Совета министров иностранных дел и Постоянного совета ОБСЕ 2002 года и воздерживаться от ангажированных и несбалансированных оценок, а также от продвижения концепций, не имеющих универсальной поддержки.

В эпоху повсеместной утраты взаимного доверия на региональных организациях, в том числе на ОБСЕ, лежит особая миссия — восстановление атмосферы взаимопонимания для разрешения кризисных ситуаций в своих регионах. И главным критерием эффективности здесь, конечно, является содействие в урегулировании конфликтов.

От ОБСЕ требуется объективный подход к урегулированию внутриукраинского конфликта, содействие прямому диалогу его сторон — Киева, Донецка и Луганска, — а также помощь в реализации утвержденного резолюцией 2202 (2015) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций минского «Комплекса мер».

Рассчитываем, что шведское председательство обеспечит беспристрастную работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, а сама Миссия будет осуществлять сбалансированный мониторинг по обе стороны от линии соприкосновения, в том числе за соблюдением прав человека. Это прямо предусмотрено ее мандатом. Необходимо отслеживать, анализировать и докладывать о дискриминационных инициативах украинских властей применительно к русскому языку, национальным меньшинствам и Украинской православной церкви, контролировать ситуацию с обеспечением свободы слова, деятельностью СМИ.

К слову, ущемление свободы прессы и притеснения нацменьшинств, в том числе в гражданских и языковых правах, стало в последние годы настоящим бичом в целом ряде государств — членов ОБСЕ. И в отсутствие осуждения со стороны региональных структур эта ситуация усугубляется. Призываем Действующее председательство и профильные подразделения ОБСЕ обратить особое внимание на деградацию в сфере соблюдения прав человека на пространстве и в сфере ответственности организации.

Кстати сказать, в связи с прозвучавшими сегодня заявлениями ряда наших западных коллег, содержащими ложную трактовку ситуации вокруг урегулирования внутриукраинского конфликта, хотел бы подчеркнуть, что именно их действия по поддержке деструктивных шагов киевских властей, направленных на саботаж минских договоренностей, являются сегодня ключевым вызовом для безопасности на пространстве ОБСЕ. Призываем западных спонсоров поработать со своими подопечными, с тем чтобы вместо искажения реальности и политических провокаций они занялись насущным вопросом восстановления диалога с жителями востока Украины, как это предусмотрено Минскими соглашениями. Прежде чем в чем-то обвинять нас, господа, посмотрите в зеркало и перестаньте закрывать глаза на вопиющие нарушения прав человека, свободы слова и СМИ, а также ставшие повседневной реальностью случаи героизации нацистских преступников и их пособников не только на «постмайданной» Украине, но и в странах Прибалтики, в частности в Эстонии. Это будет полезно не только для вашей изрядно подмоченной репутации, но и для восстановления климата доверия и сотрудничества в зоне ответственности ОБСЕ.

Надеемся, что под руководством Анн Линде ОБСЕ сможет внести достойный вклад в нагорнокарабахское урегулирование, придать новый импульс переговорам в формате «5+2» по Приднестровью. Положительно оцениваем сопредседательство Организации Объединенных Наций и ОБСЕ на Женевских дискуссиях по Закавказью. Рассчитываем, что Специальный представитель Действующего председателя по Южному Кавказу А.Сёдер будет способствовать конструктивным контактам Грузии, Абхазии и Южной Осетии.

Призываем Вас, г-жа Линде, запустить реализацию предложенного Россией в прошлом году консультационного процесса относительно повышения эффективности ОБСЕ. Речь идет об увеличении отдачи от работы Секретариата, институтов и полевых присутствий, оптимизации программы мероприятий ОБСЕ и подготовки Совета министров иностранных дел, обеспечении баланса между тремя «корзинами», улучшении бюджетного процесса.

Важной задачей является преодоление социально-экономических последствий пандемии коронавируса. Необходимо способствовать восстановлению пострадавших отраслей экономики, в том числе туризма.

Поддерживаем планы председательства уделять внимание повышению участия женщин в экономической деятельности, но без увязывания с резолюцией 1325 (2000) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, которая касается вовлеченности женщин в мирные процессы.

Необходимо выправлять тематические и географические перекосы в гуманитарном измерении. Среди приоритетов должны быть борьба с расизмом, неонацизмом, фальсификацией истории, разжиганием межрелигиозной вражды. Не теряет свою актуальность вопрос о коллективной выработке единой методологии наблюдения за выборами.

В заключение хотел бы призвать ОБСЕ более активно взаимодействовать с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными структурами, а также с различными региональными организациями (Организацией Договора о коллективной безопасности, Евразийским экономическим союзом, Содружеством Независимых Государств, Шанхайской организацией сотрудничества и др.) на основе «Платформы безопасности, основанной на сотрудничестве», утвержденной на Стамбульском саммите 1999 года.

Желаем Действующему председательству эффективной работы, надеемся, что ему удастся удержаться в рамках позиций «честного брокера». В Швеции могут рассчитывать на поддержку Россией инициатив, направленных на укрепление стабильности, восстановление доверия и активизацию сотрудничества между государствами — участниками ОБСЕ.

Приложение XI

Заявление второго заместителя Постоянного представителя Сент-Винсента и Гренадин при Организации Объединенных Наций Халимы Дешонг

Сент-Винсент и Гренадины тепло приветствуют министра иностранных дел Швеции г-жу Анн Линде в качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и желают ей успешной работы на этом посту.

Многосторонность позволяет не только сообща бороться с общими угрозами, но и использовать общие возможности. Мы должны выступить единым фронтом в решении как давних, так и только зарождающихся проблем, связанных с изменением климата, гендерным неравенством и постоянной угрозой военной конфронтации. Поэтому мы подчеркиваем важную роль принципа многосторонности в укреплении координации между всеми международными и региональными организациями наряду с существенным вкладом гражданского общества, женщин и молодежи.

Поэтому Сент-Винсент и Гренадины приветствуют решение Швеции сделать расширение экономических прав и возможностей женщин одним из своих главных приоритетов. Невозможно переоценить значимость равного отношения к женщинам. Действительно, наше участие имеет решающее значение для предотвращения и урегулирования конфликтов и для улучшения перспектив устойчивого развития. Поэтому мы всецело поддерживаем ее намерение добиться полного осуществления повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в Европейском регионе.

Мы подчеркиваем важность рассмотрения взаимосвязи между изменением климата и безопасностью и приветствуем инициативу ОБСЕ и базирующегося в Берлине экспертно-аналитического центра «Адельфи» по проведению региональных консультаций по вопросам изменения климата и безопасности в Юго-Восточной Европе и завершение первого этапа регионального консультативного семинара в феврале.

Невозможно добиться прочного мира без уважения прав человека и основных свобод, демократии и верховенства права. В этой связи мы приветствуем то внимание, которое Швеция уделяет этим вопросам, в частности праву на свободное выражение мнений и свободе средств массовой информации.

Продолжающиеся конфликты на пространстве ОБСЕ остаются наиболее очевидным вызовом европейской безопасности. Наша делегация приветствует постоянное внимание, которое уделяется поиску устойчивого политического решения проблем на востоке Украины и в Крыму. Признаем исключительно важное значение Специальной мониторинговой миссии на Украине и усилий Нормандской группы и Трехсторонней контактной группы по поиску способа мирного урегулирования в соответствии с принципами ОБСЕ. Продолжаем поддерживать выполнение минских договоренностей в полном объеме, поскольку оно остается основой политического урегулирования конфликта.

Пользуясь этой возможностью, мы вновь заявляем о своей поддержке посреднических усилий сопредседателей Минской группы по урегулированию нагорнокарабахского конфликта. Призываем стороны продолжать выполнять свои обязательства по трехстороннему соглашению о прекращении огня от 9 ноября 2020 года и соблюдать требования международного гуманитарного права.

В заключение вновь заявляем о нашей полной поддержке дальнейших усилий ОБСЕ по содействию миру, безопасности и развитию в регионе. Только прилагая совместные усилия и всецело поддерживая деятельность многосторонних учреждений, мы сможем справиться с этими угрозами и преодолеть их.

Приложение XII

Заявление Постоянного представителя Туниса при Организации Объединенных Наций Тарека Ладеба

Я хотел бы поблагодарить действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и министра иностранных дел Швеции г-жу Анн Линде за ее полезное сообщение о программах, реализация которых планируется в ходе председательства Швеции в ОБСЕ в 2021 году. Я желаю ей всяческих успехов, особенно в деле укрепления международного мира и безопасности.

Учитывая важную роль ОБСЕ, мы поддерживаем ее приоритетные направления работы и подчеркиваем необходимость налаживания более тесных партнерских отношений и координации между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций на основе их общих ценностей и целей, с тем чтобы укрепить механизмы превентивной дипломатии, упрочить региональный мир и способствовать мирному урегулированию конфликтов.

Мы считаем, что для достижения этих общих целей необходимо повышать потенциал региональных и субрегиональных организаций. Такие организации хорошо осведомлены о ситуации в своих регионах и могут устанавливать прямые каналы связи между сторонами в конфликте.

Соответственно, мы вновь заявляем о своей поддержке усилий ОБСЕ по урегулированию кризиса на востоке Украины и достижению всеобъемлющего и сбалансированного урегулирования на основе Минских соглашений, одобренных Советом Безопасности в резолюции 2202 (2015), в соответствии с результатами работы «нормандского формата» и Трехсторонней контактной группы.

Что касается ситуации в Нагорно-Карабахском регионе, то вспыхнувший в конце 2020 года вооруженный конфликт, который привел к гибели сотен людей и принес еще большие страдания населению, наглядно продемонстрировал угрозы, присущие замороженным конфликтам, и настоятельную необходимость их урегулирования с помощью механизмов многосторонних действий.

В этой связи наша делегация приветствует усилия ОБСЕ и Минской группы, а также переговоры в виртуальном формате с министрами иностранных дел двух стран, проведенные в феврале 2021 года с целью достижения всеобъемлющего и устойчивого урегулирования конфликта. Жизненно важно построить между этими странами отношения, основанные на мирном сосуществовании и взаимном уважении суверенитета и территориальной целостности. Кроме того, международное сообщество должно поддерживать усилия по постконфликтной реконструкции и восстановлению.

Кроме того, мы надеемся на продолжение международных и региональных усилий по выработке способов всеобъемлющего урегулирования других затяжных конфликтов в Европейско-Средиземноморском регионе.

Поскольку концепция всеобъемлющей безопасности включает в себя политические и экономические аспекты и аспекты безопасности, а также ввиду того, что Тунис относится к Средиземноморскому и Африканскому регионам, наша делегация хотела бы отметить совместные проблемы в области безопасности, как уже давно существующие, так и недавно возникшие по обе стороны Средиземноморья. Важно содействовать стратегическому сотрудничеству между ОБСЕ и региональными партнерами, такими как Африканский союз и Лига арабских государств, в таких областях,

представляющих общий интерес, как борьба с терроризмом и насильственным экстремизмом и преодоление первопричин конфликтов.

В связи с наблюдающимися в зонах конфликтов особыми трудностями, обусловленными пандемией коронавирусной инфекции, мы подтверждаем важность осуществления — в целях укрепления принципов международного сотрудничества и солидарности — резолюций 2532 (2020) и 2565 (2021), касающихся соответственно глобального прекращения огня и справедливого доступа к вакцинам.

И последнее — женщины призваны играть важную роль в укреплении мира и безопасности и должны участвовать в усилиях по урегулированию конфликтов. Поэтому мы приветствуем инициативу шведского председательства в феврале 2021 года о назначении консультативной группы для содействия работе организации по вопросам, касающимся женщин и мира и безопасности.

Приложение XIII

Заявление Постоянного представителя Соединенных Штатов Америки при Организации Объединенных Наций Линды Томас-Гринфилд

Я благодарю министра иностранных дел Линде за ее четкое и исчерпывающее заявление о приоритетах Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на 2021 год. Соединенные Штаты рассчитывают на сотрудничество с ней в ее качестве Действующего председателя по этим важным вопросам.

Как ясно дал понять президент Байден, Соединенные Штаты подтверждают свою приверженность многосторонности и трансатлантическому сотрудничеству. Мы приветствуем и высоко оцениваем тот факт, что Швеция уделяет приоритетное внимание активизации деятельности ОБСЕ по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Как я уже отмечала ранее на этой неделе, всем нам пора перевести взятые нами обязательства в отношении этой повестки дня в плоскость конкретных действий. Мы должны сделать больше для защиты женщин, особенно женщин-лидеров, от угроз замалчивания и насилия.

Как отметили сегодня министр иностранных дел Линде и другие ораторы, ОБСЕ и Организация Объединенных Наций сталкиваются с общими вызовами, для преодоления которых мы должны приложить совместные усилия в этом году.

Совсем недавно исполнилось семь лет с момента вторжения России в Крым и его оккупации, а также с начала ее агрессии на востоке Украины. В результате конфликта на востоке Украины погибло более 13 000 человек и десятки тысяч человек получили ранения. Более 1,4 миллиона человек оказались на положении перемещенных лиц.

Эта агрессия еще далека от завершения. В Крыму российские власти продолжают преследовать и подвергать тюремному заключению тех, кто выступает против оккупации, в частности крымских татар, этнических украинцев и представителей других религиозных и этнических меньшинств. Соединенные Штаты никогда не признают аннексию Крыма Россией, и мы будем и впредь прилагать усилия для того, чтобы привлечь Россию к ответственности за ее агрессию на востоке Украины.

Приветствуем повторное назначение Швецией посла Хайди Грау Специальным представителем на Украине и в Трехсторонней контактной группе. Присутствие Специальной мониторинговой миссии и представление ежедневных докладов о ситуации с насилием позволило улучшить положение на местах. Наше обязательство как членов Совета перед руководством Специальной мониторинговой миссии и всеми самоотверженными наблюдателями — сделать все возможное для того, чтобы Миссия могла выполнять свою работу свободно и беспрепятственно.

Помимо агрессии против Украины, Россия продолжает оккупировать почти 20 процентов территории Грузии, поддерживая или систематически игнорируя при этом злоупотребления в отношении грузинских граждан, проживающих в Абхазии и Южной Осетии или вблизи них. Россия до сих пор полностью не выполнила соглашение о прекращении огня 2008 года, в том числе взятые ей обязательства вывести свои силы на доконфликтные позиции, а также обязательство предоставить беспрепятственный доступ гуманитарным организациям. Соединенные Штаты решительно поддерживают суверенитет

и территориальную целостность Грузии. Мы настоятельно призываем ОБСЕ добиваться того, чтобы Россия прекратила свою оккупацию и полностью выполнила соглашение о прекращении огня 2008 года.

Что касается Беларуси, то мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций и ОБСЕ добиваться прогресса в выполнении рекомендаций, содержащихся в докладе Московского механизма. Соединенные Штаты будут и впредь поддерживать усилия по содействию подлинному национальному диалогу между белорусскими властями и оппозицией, в том числе представителями Координационного совета. ОБСЕ обладает необходимыми возможностями для поддержки демократических устремлений белорусского народа, и мы призываем Минск к взаимодействию с ОБСЕ.

В Молдове Соединенные Штаты поддерживают ориентированный на достижение конкретных результатов процесс урегулирования приднестровского конфликта в формате “5+2”. Этот процесс урегулирования должен основываться на уважении суверенитета и территориальной целостности Молдовы в пределах ее международно признанных границ при сохранении особого статуса Приднестровья. Мы будем и впредь поддерживать суверенную, демократическую Молдову, которая должна занимать прочное место в Европе в пределах своих безопасных, международно признанных границ.

Мы также приветствуем поддержку, которую оказывает Швеция сопредседателям Минской группы в переговорах по долгосрочному политическому урегулированию нагорнокарабахского конфликта. Обе стороны должны расследовать все сообщения о нарушениях прав человека и норм международного гуманитарного права. Пришло время привлечь виновных к ответственности. Обе стороны должны взаимодействовать с гуманитарными организациями в целях завершения процесса обмена всеми заключенными и задержанными и передачи останков.

Соединенные Штаты будут тесно сотрудничать с ОБСЕ в деле защиты мандатов миссий ОБСЕ, выполнения наших коллективных решений и обеспечения того, чтобы все государства-участники соблюдали наши общие принципы и обязательства. Это наше общее дело, и мы желаем Швеции успехов в 2021 году.

Приложение XIV

Заявление заместителя Постоянного представителя Вьетнама при Организации Объединенных Наций Фам Хай Аня

Прежде всего делегация Вьетнама хотела бы тепло поприветствовать действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и министра иностранных дел Швеции Ее Превосходительство г-жу Анн Линде и поблагодарить ее за содержательное сообщение.

Пользуясь этой возможностью, также поздравляем Швецию со вступлением на пост Председателя ОБСЕ в 2021 году. С удовлетворением отмечаем преданность Швеции делу продвижения многосторонности, ее приверженность Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву, мерам укрепления доверия и осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Для Вьетнама одним из ключевых приоритетов как в период нашего членства в Совете Безопасности, так и после его завершения является поддержание сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Глубокое проникновение в суть и специфику региональных организаций имеет исключительно большое значение как фактор, способствующий преодолению проблем в области международного мира и безопасности. Его роль невозможно переоценить.

Деятельность региональных и субрегиональных организаций является не только дополнением, но и неотъемлемой составляющей работы Организации Объединенных Наций в целом и Совета Безопасности в частности. Мы неизменно выступаем за укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций в целом, Советом Безопасности и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Такое сотрудничество приобретает еще более важное значение перед лицом новых сложных проблем, которые ни одна страна и ни один регион не в состоянии эффективно решать в одиночку, особенно в контексте глобального кризиса в области здравоохранения.

Вьетнам приветствует нынешнее сотрудничество между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций, а также усилия по его укреплению. Мы призываем обе эти организации углублять взаимодействие в различных областях, например, в вопросах, касающихся женщин и мира и безопасности, а также в сфере борьбы с торговлей людьми, и изыскивать новые области сотрудничества.

Что касается поддержания международного мира и безопасности, то наша делегация обращает внимание на ключевую роль ОБСЕ в поощрении диалога, укреплении доверия, урегулировании конфликтов и активизации процесса развития на Европейском континенте.

В этой связи мы хотели бы еще раз заявить о своей принципиальной позиции, которая заключается в том, что любые споры необходимо улаживать мирными средствами согласно нормам международного права и положениям Устава Организации Объединенных Наций. Мы настоятельно призываем все стороны выполнять свои обязательства, устранять коренные причины конфликтов и содействовать обеспечению гуманитарного доступа к нуждающимся.

ОБСЕ является крупнейшей региональной организацией, уполномоченной заниматься вопросами безопасности, членский состав которой количественно

превосходит состав любой другой региональной группы в Организации Объединенных Наций и включает в себя представителей трех континентов. ОБСЕ может положиться на своих членов и их разнообразие как на источник дополнительных сил и мудрости.

Мы призываем ОБСЕ продолжать оказывать поддержку всем сторонам в налаживании диалога и достижении договоренностей или осуществлении существующих соглашений в интересах мира, стабильности и развития всех стран и народов Европы.
